

## 荷花池畔的记忆

○ 丁瑞芝（1965届动力）

清华毕业后，我每次回母校总要在荷花池畔伫立许久，这里有我在清华的难忘记忆。

1961年9月3号，刚和动力系燃41班同学一起升入清华第四个学年的我，突然腹痛难忍，并伴有频繁的腹泻，我赶快到校医院门诊部挂号就诊。刚好内科主任谢文焕教授接诊，他即刻安排我住院治疗。当时的校医院住院部是位于荷花池北面的一幢小楼，我入住的病房在二楼，室内已有1位越南留学生入住。当时1个病房只住2个学生，是很好的条件了，而此病室又是谢主任亲自主诊的病房之一。谢主任是留学日本学医回国的教授，我这个普通学生，能得到如此优厚的治病条件，深感意外。

谢主任门诊结束后来到我的病房，在我床边坐下询问了我出生以来的患病情



2014年4月，返校参加校庆活动的丁瑞芝学长重游清华荷塘

况，还有我父母亲和兄弟的得病情况。我本人和家属的病史都问得非常细致，足足有30多分钟，并作了详细的记录。问完后叫我躺在病床上，对我全身进行听、触、摸、敲等检查。问诊和初检结束后，他和蔼地关照我好好休息，安心治疗。从住院的第2天开始，我接受了一系列检查，除常规检验血液、大小便外，还检查了心电图、B超、胸透和扇超，更进行了胆汁引流检查。一个仅患了腹泻的学生，受到如此多的诊断检测，而个人又无须掏一分钱，体现了学校对学生的关怀和谢教授对病人的高度责任心。

检测结果陆续出来后，谢主任耐心向我讲解，我患有高血压、风湿性心肌炎、腰肌损伤、关节炎、胆囊化脓性炎症和舞蹈病，需较长时间的治疗，要我安心住院，配合医护人员，治好疾病。为慎重起见，又安排我到当时中国最好的胸腔医院——阜外医院会诊我的心脏病。会诊确认谢主任对我生病的诊断是正确的。从此，开始了我在荷花池住院部长达8个月的治疗生活。

谢主任对我不断调整治疗方案，较快地治愈了胆囊炎、舞蹈病，控制了高血压，减轻了腰肌损伤和关节炎引起的疼痛，只是心脏病治疗期长。在治疗期间还突发昏死急送北医三院抢救的危急病情，把我从死亡中抢救过来，给了我第二次生

## □ 我与清华

命，荷花池畔有我永刻心田的死而复生的记忆。

我住院期间，正是我国物资奇缺的三年困难时期，但学校和医院领导对我们病员给予特别照顾。病员月伙食费从15元提高到19元，每天上午9点还供应0.5磅的牛奶，下午3点供应1碗代乳粉糊，每周还发给我们香蕉和苹果，一周内每天的主食和菜单没有重复。这在当时是非常特殊的待遇了。

在我住院期间，正好是北京第一次举办世界乒乓球锦标赛。校领导给我们病区安装了电视机，我们病员每天晚上均能观看世乒赛的实况转播，大家都非常高兴。

8个月的治疗费、床位费、转院会诊费、重症抢救费和膳食费，全由学校支付。一切检查、会诊和治疗事宜都由校医院安排，无需病员奔忙。两个学期的停课治疗，延迟了我一年的毕业期，但没有一点经济负担压力。荷花池畔小楼里8个月

的特殊生活的记忆永远难忘！

我的心脏病经8个月的精心治疗有了好转后，我办理了出院手续。出院时谢主任给我配了好多药品，再三嘱咐我在回无锡老家的火车上不要忘记按时服药，回家后好好休养，不能参加体力劳动，谢教授对我的亲切关爱使我感到特别的温暖。

经过暑假2个月的在家休养，1962年9月初我重回清华园，继续我的学习生活。在此后的3年中，谢主任鉴于感冒等小病会诱发心脏病复发的可能，特别关照我无论得什么病，要我及时直接到住院部找他诊治。这一特殊照顾，确保了我后续3年心脏病没发生大的反复，圆满地完成了在清华的6年学业，于1965年夏取得了毕业证书，踏上了工作岗位。可惜的是，文革后我多次回校，却再也没有见过我的救命恩人、医德高超的谢文焕教授，只留下我对他永远的怀念和感恩。

# 四十年自强之路

○ 雍富强（1974级水利）

1978年，告别美丽的清华园、敬爱的老师和同学，我们踏上了工作之路。

我在宁夏水利科学研究所工作至退休，期间曾被借调宁夏水利建设管理局任职三年，退休前被宁夏青龙管业（上市公司）聘请为技术专家，任技术中心主任，工作至今。

我从事过的主要工作有：黄河甘、宁界黑山峡河段开发方案研究，宁夏银北地下水动态及盐渍化治理，银川西沙窝沙漠生态治理，输水薄壳渡槽结构研究，渠道

冻害研究，混凝土压力管道结构研究，管道阴极保护技术，管道用自密实及高性能混凝土研究等。研究领域跨度较大，这些研究链接起了我的工作生涯，每一次转折都是新起点，成败未知，每次选择也都是自强不息的心路历程。

工作过程是艰辛的，唯有刻苦学习，经受磨难，方能承载技能，履行职责，有所成就。我的工余时间主要是专业学习，基本都要到晚12点，持续40年。承受艰苦环境的身心历练，对水利人是常事。我住